Karta pracy nr 5 — klasa I TR (po gimnazjum)

Temat: Przesuwanie wykresu funkeji wzdluz osi OY.

Przed rozpoczeciem lekcji obejrzyjcie nastepujace filmy: do tego tematu od 0 do 1:20

https://www.youtube.com/watch?v=1FAgTGz0QT8&list=PL1maTzwxY9wj5rJsNRRiljVBwoaUOKtDz&index=14

https://www.youtube.com/watch?v=sD4mC5Ux6pM  -do tego tematu od 0 do 6:37

) Wsparciem do tego tematu sa
Notatka: strony 169 — 170 z podrecznika.

TWIERDZENIE

Wykres funkeji y = f(z) + g dla ¢ > 0 otrzymujemy przez przesuniecie
wykresu funkeji y = f(x) o g jednostek w gore wzdluz osi OY'.

i
Wykres funkeji y = f(z) — q dla ¢ > 0 otrzymujemy przez przesunigcie
wykresu funkeji y = f(x) o g jednostek w dét wzdluz osi OY.

Przyklad

Jesli przesuniemy wvkres funkeji y = %.r
o 2 jednostki w goére, to otrzymamy wy-
kres funkeji y = %:c + 2.

a1s § “ . R r . _ l
Jesli przesuniemy wykres funkeji y = 3z
o 3 jednostki w dol, to otrzymamy wy-
kres funkcji y = %:c — 3.

Wykonaj zadania:
26. Na rysunku obok kolorem czarnym narysowano
wykres funkeji f(x) = — %:1?2. Podpisz pozostale wy- 1
kresy.
) ~
1,..2 1. 2 / //ﬁ \ 4 \ X
h(z) = —3z* +2 l(z) = —52° -1 / 1 \
do) =+ )= —he o2 i W

27. Naszkicuj na rysunku przedstawiajacym wykres funkeji f wykresy funkcji
9(z) = f(x) + 31 h(z) = f(z) - 2.
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https://www.youtube.com/watch?v=1FAqTGz0QT8&list=PL1maTzwxY9wj5rJsNRRiljVBwoaU0KtDz&index=14
https://www.youtube.com/watch?v=sD4mC5Ux6pM

Karta pracy nr 5 — klasa I TR (po gimnazjum)

28. Dany jest wykres funkcji f:(—4;4) — R. Y
Naszkicuj wykres funkcji g(z) = f(z) + 2, a na-
stepnie odezytaj z niego:

[
ey

a) miejsca zerowe funkeji g, ]

b) zbiér argumentéw, dla ktérych funkeja g
przyjmuje wartosci dodatnie.

29. Dany jest wykres funkeji f:(—2;5) — R, Y
ktore] zbiorem wartosci jest przedzm& (—1:;3).

Podaj vhidr wartodel funkejis J

a) g(z) = f(z )+1 b b

b) h(z) = f(z) + 0 X
c) k(z) = f(z) -

30. Dany jest wykres funkecji f:(—4:;3) — R. Dla jakiej wartoéci parametru a

punkt P nalezy do wykresu funkcji y = f(x) + a? v
a) P(0,3) /
b) P(3,1) O Ny X
c) P(—4,-2)
™~ Y

31. Przedstawione na rysunku proste k, I,
m 1 n sa rownolegle. Prosta [ jest wykresem
funkeji y = —%:c + 2. Podaj wzory pozosta-
tyvch prostych. X

[
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Karta pracy nr 5 — klasa I TR (po gimnazjum)

Temat: Przesuwanie wykresu funkcji wzdluz osi OX.

Przed rozpoczeciem lekcji obejrzyjcie nastepujgce filmy: do tego tematu od 1:20 do korica

https://www.youtube.com/watch?v=1FAgTGz0QT8&list=PL1maTzwxY9wj5rJsNRRiljVBwoaUOKtDz&index=14

https://www.youtube.com/watch?v=sD4mC5Ux6pM  -do tego tematu od 6:37 0 do konca

W .
Notatka: sparciem do tego tematu sa

strony 171 - 172 z podrecznika.
TWIERDZENIE

Wykres funkcji y = f(z — p) dla p > 0 otrzymujemy przez przesunigcie
wykresu tunkeji y = f(z) o p jednostek w prawo wzdluz osi OX.

Wykres funkcji y = f(z + p) dla p > 0 otrzymujemy przez przesunigcie
wykresu tunkeji y = f(z) o p jednostek w lewo wzdluz osi OX.

35. Na rysunku przedstawiono wykresy siedmiu funkcji. Trzy z nich podpisano.
Podpisz pozostale cztery wykresy.

I O O N
BN RN INE NNy
BN RN YNy
\ 7 \ ) y
VARV VERVARAVARVARA

36. Naszkicuj na rysunku przedstawiajacym wykres funkeji f: R — R wykresy

funkeji g(z) = f(z — 2) 1 h(z) = f(z + 3).

a) y b) Y
; f
i s
0] X
@ X

37. Na rysunku obok przedstawiono wykres Y
funkeji f: R — R. Naszkicuj wykresy funk-
cji g(z) = f(x — 1) oraz h(z) = f(z + 2). Dla 7
jakich argumentéw = zachodzi podana nieréw- )
nosc? N

O X
a) g(z) <0
b) h(z) <0



https://www.youtube.com/watch?v=1FAqTGz0QT8&list=PL1maTzwxY9wj5rJsNRRiljVBwoaU0KtDz&index=14
https://www.youtube.com/watch?v=sD4mC5Ux6pM
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38. Na rysunku obok przedstawiono wykres funk- Y
cji f:R — R. Dla jakich argumentéw z funkcja g !
przyjmuje wartosci nieujemne?

2) g(x) = f(z — 1) /
b) g(z) = f(z — 14) i
¢) g(z) = f(z +10)

[y

39. Naszkicuj wykres funkeji f(x) = 2. Stosujac odpowiednie przesuniecia, naszki-
cuj wykresy funkcji g(z) = (z + 4)? oraz h(z) = (z — 3)%. Odczytaj z wykreséw
rozwigzania rownan: f(z) =1, g(z) = 1 oraz h(z) = 1.

r flz)=1dlaz=-12=1
glz) =1dla
h(r)=1dla

0 X

42. Podaj wzér funkeji g, ktérej wykres otrzymano z wykresu funkeji f(x) = 52°
przez przesuniccie:

a) o 3 jednostki w gore, ¢) o 4 jednostki w prawo,

g(z) =5(z — 4)*

b) o 2 jednostki w doél, d) o 1 jednostke w lewo.

41. Na rysunku przedstawiono wykres funkeji f:(0;00) — R okreélonej wzorem

f(z) = v/z. Naszkicuj wykresy funkcji g(z) = vz — 11 h(z) = vz + 2.

a) Podaj dziedziny funkeji g i h. Y | I
D, = 1 -
D _ I

h 0 %

b) Dla jakich x spelnione jest réwnanie g(x) = 27

¢) Dla jakich x zachodzi nieréwnosé h(z) = 37



Karta pracy nr 5 — klasa I TR (po gimnazjum)

Temat: Wektory w ukladzie wspolrzednych.

Intuicyjnie wektor to odcinek z wyrdéznionym poczat-
kiem i koncem, czgsto rysowany jako strzalka. Wektor
o poczatku A 1 konicu B oznaczamy AB.

Wektor AB (rysunek obok) mozemy okreslié, podajac
wspolrzedne poczatku wektora A(1,1) i wspélrzedne
konca B(5,4).

O

X

Punkt A bedacy poczatkiem wektora AB nazywamy tez punktem zaczepienia
wektora, a o wektorze AB mowimy, ze jest zaczepiony w punkcie A.

Cwiczenie 1
Naszkicuj wektor AB.
FL) ‘4(_312) 8(41_1) b) A(QJQ} B(—LS}

Y

[

Wektory sa wygodnym sposobem opisu przesuniecia
w ukladzie wspoélrzednych. Zauwazmy, ze przesunie-
cie o wektor AB (rysunek obok) oznacza przesuniccie
0 5 jednostek w prawo 1 2 jednostki w gore. Zapisujemy

to: AB = [5,2].

c) A(6,3), B(6,—1)

}r

[

Y

liczb [a,b]. W przesunieciu o wektor [a, b]:

Dowolny wektor na plaszezyznie kartezjanskie) mozemy zapisac jako pare

— wspoélrzedna a okreéla, o ile jednostek nastapilo przesuniecie w poziomie
(wzdluz osi OX ), w prawo, jesli a > 0, 1 w lewo, jesli a < 0;

— wspolrzedna b okredla, o ile jednostek nastapilo przesuniecie w pionie
(wzdluz osi OY), w gore, jesli b > 0, 1 w dél, jesli b < 0.

Obejrzyjcie nastgpujace film: https://www.youtube.com/watch?v=JV-2iypFyKY

Przyklad 1
Na rysunku obok:

AB =[4,3], CD=[-3,0]
EF =04, KL=[-2,-1].

Cwiczenie 2

Korzystajac z rysunku obok,
poda] wspolrzedne wektora:

a) GH, b) I.J.



https://www.youtube.com/watch?v=JV-2iypFyKY

